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若 A, B 和 C 為三角形 4ABC 的三個內角角度(弧度)，試證

A cosB + sinA cosC > 0

解答： 將角度 B 分為銳角及鈍角兩種情況討論：

(a) 情況一：若 B 為銳角，亦即 0 < B < π
2
，則 cosB > 0。當 A > 0 時，

A > sinA (1)

因此將 (1) 中不等式兩邊同乘 cosB，可得出

A cosB > sinA cosB (2)

同理利用三角形內角和為 180◦ = π 弧度，將 C 表示成 C = π − A− B。因
為 C < π −B 且 0 < C < π，再利用餘弦補角關係可得

cosC > cos(π −B) = − cosB ⇒ cosB + cosC > 0 (3)

由 (2) 及 (3) 的結果得出

A cosB + sinA cosC > sinA cosB + sinA cosC = sinA(cosB + cosC) > 0

因此所欲證的不等式在情況一是成立的。

(b) 情況二：若 B 為鈍角，亦即 π
2
≤ B < π，則 cosB < 0。當 0 < A < π

2
時，

A < tanA 且 tanA > 0 (4)

因此將 (4) 中不等式兩邊同乘 cosB，可得出

A cosB ≥ tanA cosB (5)

同理利用三角形內角和為 180◦ = π 弧度，將 B 表示成 B = π − A− C。再
利用餘弦補角關係及餘弦和角公式可得

cosB + cosA cosC = cos(π − (A+ C)) + cosA cosC (餘弦補角關係)

= − cos(A+ C) + cosA cosC (餘弦和角公式)

= sinA sinB > 0 (6)



由 (5) 及 (6) 的結果與三角函數商數關係得出

A cosB + sinA cosC ≥ tanA cosB + sinA cosC

= tanA(cosB + cosA cosC) > 0

因此所欲證的不等式在情況二也是成立的。 �
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